

## 广东省江门市：

# 列好“服务菜单” 精准便民利民

■中共江门市委组织部

“现在社区党群服务中心可受欢迎了，每月都会提前制定‘服务菜单’，预告活动安排。我们按需求参加，既学到了东西，又锻炼了身体，还认识了朋友，真不错。”家住广东省江门市蓬江区丰乐社区的退休职工李华娴说。

江门市大力推广“每月党群服务菜单”做法，指导市县镇村四级党群服务中心摸

清辖区资源，找准群众需求，对接形成“服务菜单”，每月定期公布，因地制宜建立“需求清单、资源清单、服务菜单”，以“菜单式”的贴心服务精准便民利民，把党群服务中心打造成社区居民“家门口”的活动中心。

精准服务，建立“需求清单”。江门市各级党群服务中心围绕养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、法律维

权、就业指导等方面，组织党员干部、网格员和志愿者，进门入户了解社情民意，广泛收集并理清不同居民主体的各类需求，形成“需求清单”。

聚合力量，梳理“资源清单”。江门市探索“社区合伙人”做法，由社区党委牵头，以党建联建为主要手段，用好街道“大工委”、社区“大党委”成员单位，吸纳机关企事业单位、社会组织、热心商家、拥有专业特长的居民，并

搭建议事会载体，重点梳理其能够提供的、可用于开展服务的各类资源，建立“资源清单”，丰富党群服务内容。

匹配实施，形成“服务菜单”。结合“需求清单”与“资源清单”，江门各级党群服务中心匹配整合形成“每月党群服务菜单”并在线上线下公布，也让解决群众急难问题成为社区“大党委”成员单位的“分内事”。围绕落实“每月党群服务菜单”，引

导“社区合伙人”认领，策划、组织和协调开展系列项目及活动，组团式提升社区服务居民的能力。

据统计，江门市各社区党组织2024年已举办运动会、村庄清洁日、非遗进社区、微心愿认领等2800多场次重点党群活动，打造了长者饭堂、零工市场、公益学堂、社区生活节等深受党员群众欢迎的江门市党群服务好项目25个。

## 湛江经济技术开发区：

# 点燃新业态新就业群体动力引擎

■湛江经济技术开发区党工委

广东湛江经济技术开发区(以下简称湛江经开区)围绕《广东省基层党组织建设强基工程行动计划(2024—2026年)》部署要求，通过夯实组织建设基础、做优新就业群体服务、促进新就业群体作用发挥与基层治理相融合，进一步激发新就业群体参与基层治理活力，提升治理效能，为城市基层治理注入新动能。

### 夯基础 组织建设提质量

湛江经开区坚持以党建为引领，通过健全机构机制、开展联动摸排和强化组织建设凝聚新就业群体，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

着眼“统得起”健全机构机制。健全和优化组织设置，将区党政办公室(网信)、区市场监督管理局等部门纳入区委“两新”工委成员单位。通过定期与交通运输、邮政管理等部门以及工会、共青团、妇联等群团组织召开跨部门协调会议，加强对新业态新就业群体的统筹协调和分类指导。同时印发《湛江经开区持续开展维护新就业形态劳动者劳动保障权益专项行动实施方案》《湛江经开区新就业形态劳动者劳动权益维护行动方案》，构建多部门齐抓共管的新就业形态劳动者劳动保障权益新格局。

着眼“联得上”开展多方摸排。采用业务、行业管理部门通过综合管理平台从新就业群体中找党员，属地街道、村(社区)党组织通过党员信

息管理系统从所辖党员中找新就业群体的“双找”方法，对全区新业态新就业群体进行地毯式摸排。面对信息不准确、人员流动大等困难，工作人员通过上门走访、电话核实等方式进行摸排。据统计，湛江经开区新业态企业约20家，新就业群体人数达3470多人，党员45名。

着眼“管得住”强化组织建设。强化对新业态新就业群体的政治引领和党员教育管理，指导建立湛江经开区新业态新就业群体联合党支部。结合支部“三会一课”、主题党日活动等，采用线上线下学习平台，深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神。2024年以来，该党支部开展党日活动12次、党组织书记讲专题党课3次、开展现场教育2次，覆盖新就业群体党员83人次，通过发挥党组织的政治引领和思想引导作用，把党员吸引过来、组织起来、稳固下来。侧重在新就业群体中发展党员，破解新就业群体党员少、党员难发展问题。

### 优服务 关爱凝聚蓄热量

湛江经开区增强关心关爱力度，深入了解新就业群体的实际需求，用心用情提供精准服务，不断提升新就业群体的获得感、幸福感和归属感。

建好一批暖“新”阵地。采取“1+N”模式建立新业态新就业群体服务阵地。以社区党群服务中心为主阵地，整合工会、群团等资源，结合人流密集的小区、商圈、酒店、物

流公司等场所，打造“新业态新就业群体服务驿站”16个。例如，在全市最繁华、新业态新就业群体相对密集的万达广场商圈打造暖蜂驿站，配备休息桌椅、饮水机、微波炉等便利设施，为外卖小哥、快递员、网约车司机等群体提供避暑取暖、歇脚饮水、手机充电、图书阅读等服务，实现了党群服务的精细化和实体化，深受大家好评。

开展一批关“新”关爱活动。制定《湛江经开区新业态新就业群体“关爱凝聚、湛放新声”专项行动实施方案》，厘清年度任务清单，加强与区委政法委、区交通局等相关部门、企业党组织的协调联动，主动提供“十个一”志愿服务，及时解决反映的问题。今年以来，经开区在嘉信幼儿园举办新就业群体暑期爱心托管班，为新就业群体子女提供暑期爱心托管服务；依托社区党群服务中心、万达暖蜂驿站、荣基广场等14个服务阵地，为新就业群体开展送温暖活动；整合辖区内6家民营医院资源，依托万达商圈、华都汇商圈、欢乐家楼宇等重点场所，为新就业群体开展健康义诊活动，并进行专业急救知识和技能培训。

纾解一批急难问题。开展新业态新就业群体恳谈会，了解新就业群体的工作生活状况、职业发展和收入待遇、权益保障和需要帮助解决的问题等，形成详细问题清单，协同有关职能部门推动解决。建立诉求表达机制，在新业态新就业群体服务驿站设置“心愿墙”、诉求箱等，形



湛江经济技术开发区党员志愿者在夏季为外卖小哥们送上防暑降温“清凉礼包”。  
湛江经济技术开发区党工委供图

成“诉求收集—任务分解—跟踪落实”闭环服务链条，及时有效解决新就业群体的困难和诉求。

### 促融合 基层治理注能量

湛江经开区充分发挥新就业群体走街串巷的职业特点，通过搭建平台、提升能力、激发活力，推进新就业群体主动融入基层治理。

搭建参与平台。依托湛江经开区新业态新就业群体联合党支部组建一支新就业群体党员志愿者服务队，建立新就业群体微信群，在面对重大公共卫生事件、台风、暴雨等重大自然灾害突发事件时，及时联系并动员党员志愿者和骨干力量，迅速把新就业群体集结起来，就近参与基层应急志愿服务。

提升参与能力。结合社区友好学堂、经开区“青年夜校”等，举办交通安全、沟通技巧、职业技能和“电商+直播”等课程培训11期，不断为新就业群体强技赋能，有效提升新就业群体参与基层治理的能力。

激发参与活力。发挥党建引领作用，打造“开发区积分家园”小程序，推广社区“积分超市”，建立新业态新就业群体参与基层治理积分制度，引导150多名新就业人员主动就近到社区报到、亮身份，积极参与文明城市创建、关爱孤寡老人、综合网格治理等工作。2024年以来，累计反映处理楼道杂物堆放、街道卫生死角、消防安全隐患等各类基层治理问题40余个，充分发挥了“移动探头”和“流动哨兵”作用，成为一道服务基层治理的亮丽风景线。